Для нашей республики, увы, актуальным остается лозунг : спасение утопающих - дело рук самих утопающих. Поэтому 3-процентный прирост НД при агропромышленной переориентации народнохозяйственного комплекса республики можно считать пределом мечтаний.

А теперь вернемся к результатам прогноза. На уровень 1990 г. республика Беларусь выйдет к 2013 году, а чистая выгода от реформы ожидается только с 2031 года. Исходя из того, что средняя продолжительность жизни сохраняется на отметке 70 лет (хотя фактически она снизилась до 60 лет), можно сделать вывод, что в чистом экономическом проигрыше оказались люди, которым было больше 30 лет в 1990 г., т.е. абсолютное большинство населения Республики Беларусь.

МЕТОДОЛОГИЯ ФОРМИРОВАНИЯ УЧЕТНО-СТАТИСТИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ НА МАКРОУРОВНЕ В СООТВЕТСТВИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМИ СТАНДАРТАМИ

Т. П. Елисеева

Инженерно экономический факультет, Белорусский Государственный Технологический Университет

Система национальных счетов (СНС) является международно рекомендуемой системой по разработке макроэкономических данных. Она позволяет получить полную информацию о структурном состоянии экономики и ее развитии с помощью набора взаимосвязанных счетов, таблиц и показателей. В счетах системы отражаются экономические операции, происходящие между институционными единицами в рамках каждого из видов экономической деятельности: производства, образования и распределения доходов, потребления товаров, услуг и накопления капитала. Счета в СНС составляются для резидентных институционных единиц, сгруппированных в институционные сектора, и строятся (как и бухгалтерский учет) на принципах двойной записи.

Система информации СНС используется для анализа рыночной экономики на макроуровне. Формирование системы национального счетоводства в стране способствует более углубленному изучению про-исходящих процессов в экономике. Основным назначением системы национальных счетов (СНС) является обеспечение эффективного учета, анализа, прогнозирования и государственного регулирования экономи-

ки на всех уровнях, исходя из реально сложившихся связей, фактической организации производства и распределения продукта и дохода. СНС функционирует как всеобъемлющая система формирования, сбора, учета и обработки статистической информации детализированной системой описания годового экономического оборота на макро уровне, является особой формой представления в агрегированном виде системы взаимосвязей экономических показателей, которые отражают экономический оборот в масштабах страны - как в части потоков товаров и доходов, так и формирования национального богатства.

Имеются принципиальные отличия между балансом народного хозяйства (БНХ) и СНС в части учета производства, распределения, потребления и накопления, а также институционных единиц, секторов, отраслей и операций. Так основное отличие валового общественного продукта в БНХ от валовой продукции в СНС состоит в том, что общественный продукт меньше стоимости валовой продукции на стоимость нематериальных услуг или валовой продукции непроизводственной сферы. Валовая же продукция производственной сферы в СНС и БНХ совпадают. Существуют отличия в БНХ и СНС в части первичного распределения дохода. В БНХ к первичным доходам населения относится распределение вновь созданной стоимости сферы материального производства, а в СНС добавляются аналогичные доходы, полученные работниками в сфере услуг. Таким образом, в БНХ оплата труда занятых в сфере нематериального производства рассматривается как перераспределение национального дохода. В СНС используется более широкая трактовка первичного распределения доходов, включающего, кроме оплаты труда работающих, прибыль, ренту, проценты и дивиденды за использование в качестве фактора производства вложенного капитала, земли и других видов собственности. Экспорт и импорт в СНС учитывает как товары, так и нематериальные услуги, а в БНХ - только материальные блага. Система национальных счетов охватывает три типа экономической деятельности - производство, потребление и накопление капитала, а также складывающиеся взаимосвязи между ними формируемые образованием и распределением доходов. Концепция по этому вопросу марксистской экономической науки в СНС не используется, так как в соответствии с ней только труд, затраченный в сфере материального производства, создающий продукты, выступаст в качестве производственного, не участвующий же в создании материальных благ труд не является производительным. Одной из причин внедрения СНС у нас в стране является возрастающее влияние на воспроизводственный процесс науки, образования, государственного управления и других видов нематериальных услуг, которые уже нельзя игнорировать в системе социально-экономического воспроизводства.

Одним из наиболее важных направлений экономического анализа на основе данных СНС является изучение темпов экономического роста, на основе данных о динамике объема ВВП в постоянных ценах, представленных в табл. 1.

T а б л u u a 1. Индексы физического объема ВВП по Республике Беларусь и странам СНГ за 1992-1996 гг. (в сопоставимых ценах, в % к предыдущему году)

Государства	1992 г.	1993 г.	1994 г.	1995 г.	1996 г
Азербайджан	77,4	76,9	80,3	88,2	101,8
Армения	58,2	91,2	105,4	106,9	105,8
Беларусь	90,4	92,4	87,4	89,6	102,6
Грузия	55,1	70,7	108,7	103,3	111,2
Казахстан	94,7	89,4	87,4	91,8	101,1
Кыргызстан	86,1	84,5	79,9	94,6	105,6
Молдова	71,0	98,8	69,1	98,1	92,0
Россия	85,5	91,3	87,3	95,9	95,1
Таджикистан	Skile	82,7	87,3	87,6	83,3
Туркменистан	++4	101,6	83,3	90,7	100,1
Узбекистан	88,9	97,7	94,8	99,1	101,6
Украина	90,1	85,5	77,1	87,8	90,0
В среднем по СНГ	86,1	90,3	86,0	94,7	95,4

Данные изменения экономического потенциала государств за определенный период характеризуют эффективность проводимой экономической политики. В 1997 году в нашей стране объем ВВП в текущих ценах составил 351043 миллиарда рублей. Его физический объем по сравнению с 1996 годом в сопоставимых ценах увеличился на 10 %.

Продукция промышленности возросла на 17,6 %, а в сельском хозяйстве уменьшилась на 5,5 %. Объем инвестиций в основной капитал увеличился в прошлом году на 19,5 %.

Непременным условием успешного функционирования СНС является адекватная ей система бухгалтерского учета, формирующая уже на первичном уровне необходимую информацию для агрегирования и использования в системе. К важнейшим преимуществам внедрения в Беларуси СНС вместо БНХ относятся: более полное отражение функционирования и результатов работы, основных движущих сил научнотехнического прогресса (так называемой непроизводственной сферы) науки, образования, культуры, что позволяет раскрыть их роль в воспроизводственном процессе; возможность участия в международных сопоставлениях объема и структуры внутреннего валового продукта и национального дохода, последний из которых рассчитывается не только по материальному производству, но и по сфере нематериальных услуг. Информация, которую дают национальные счета, является основой для формирования и проведения в жизнь государственной политики, направленной на улучшение функционирования экономики. Национальные счета позволяют целенаправленно определять экономическую стратегию, вести международные сопоставления, оценивать изменение национального богатства страны и платежного баланса.

МАРКЕТИНГ КАК ИНСТРУМЕНТ СОЦИАЛИЗАЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

В. С. Зеньков, Т. Г. Зорина
Негосударственный техникум предпринимательства,
г. Минск, Республика Беларусь

Вряд ли стоит доказывать, что социальные реформы необходимо соотносить с менталитетом народа, его культурой. Социальные инновации, направленные на человека, могут быть успешными в случае их соответствия общественному сознанию, в противном случае деформация общественных отношений может достигать такого состояния, за которым наступает социальный взрыв. Государство должно принимать эффективные меры по гуманизации социальной жизни на основе принципов справедливости и равноправия.